

血部的壓爭次致量化降低

韩 璋*

(开封市质量技术监督检测中心)

韩 章:油料计量技术管理的特点,油气储运,2003,22(3) $51\sim53$ 。

摘要 探讨油料技术管理中以油料计量检测设备为主要内容的油料计量技术管理的特点和规律,研究以油料计量检测设备为中心的计量检测质量保证方法,以促进我国油料计量技术现代化的发展。

主题词 油料计量 技术管理 特点

油料计量技术管理是计量管理的一部分。近年来,国内大的石油集团公司国际采标率和进、出口产品贸易额居国内各行业前列。石油工业的计量技术管理工作是油料计量管理的基础工作。

油料计量检测体系应包括油料测量设备管理、使用、测量设备记录及检测数据的管理。主要适用于油料生产质量监控、经营管理、能源计量、环境监测、安全防护、科研等方面。油料计量技术管理工作包括组织、协调油料计量人员、工作时间、资金周转以及计量设备器具等;选择应用先进的计量器具;建立油料计量标准,制定测试、质检方法;对已有的计量器具维护、校准、调试和修理、改进和完善等。目的在于执行《计量法》等计量技术法规,实现计量单位统一和量值准确的测量。

一、计量技术机构

计量技术机构分国家级计量技术研究院,省、市、县级计量检定(测试、研究)所,行业部门专业计量站以及企业计量检定站(室)。另外,还有专业计量技术委员会、计量测试协会、学会。计量技术人员可分为计量器具检定、校准人员,测量设备调试、修理人员,计量科研人员,测量、测试技术人员等。计量技术机构主要按我国《计量法》等法律、规章和技术规范、检定规程来开展计量量值传递、检定与校

准,建立和维护计量基准、标准,进行计量测试等计量科研、测试、试验(检验)工作。按我国现行的有关规定,从事计量检定、计量器具修理的人员必须取得相应的检定员证及许可证。上述技术机构还承担计量技术鉴定、仲裁检定和对计量人员培训、考核任务,研究、制定计量技术规范、检定规程、校准程序和开展计量科技交流等。

二、油料计量器具的生产

计量器具是从事油料计量技术工作的物质基础,也是企业的生产力,由于石油和天然气的易燃、易爆、易蒸发、有毒等特点,油料计量器具通常应达到密封、防爆技术要求,满足工作环境安全、环保方面的需要。设计时应选用达到防爆等级的电器、线路。安全间隔区应考虑对油气浓度的监视、测量及报警,满足导静电、减振动、防火(消防)的技术需要,达到在环境温度及压力变化时计量技术参数的稳定性。一般生产油料计量设备应有《生产计量器具许可证》和防爆检验合格证。国家对生产计量器具要经过样机试验、型式批准、生产必备条件考核等审批程序。

政府对计量器具技术要求、管理较为严格,对部分计量器具实行强制管理。计量器具生产许可证通常3年复查换证。

^{* 475002,}河南省开封市劳动路;电话:(0378)2924114。

三、计量器具的选用

选择、配备计量器具应根据计量的目的和要求、 计量器具的计量特性、使用条件和经济合理、计量法 规几个方面综合考虑。选择计量特性时,其指标应 满足被计量参数要求为前提。选用计量器具的误差 一般为计量参数要求误差的 1/5~1/3:选用计量标 准器具应为工作计量器具(即受检计量器)误差的 1/10,或参考有关计量技术手册和规定的技术规程、 规范。例如对进出厂物料计量用的各种衡器准确度 的要求如下,静态为±0.1%,动态为±0.5%;天然 气类的为±0.2%;在油流量计方面,国际贸易结算 计量为 $\pm 0.2\%$;国内贸易结算计量为 $\pm 0.35\%$ 。一 般应有技术及计量管理部门或权威机构的文件依 据。通常认为商业储运油料的计量设备为了经营管 理、收发核算的需要精确度要比工业生产计量设备 的要求高。而工业生产使用的计量检测设备、仪表 较商用、贸易结算的计量系统复杂。商业使用的计 量设备对社会、公众更开放一些,通常贸易双方可观 看计量设备和测量过程,具有可明示、双方监督的公 开性特点。而油料生产用的计量设备和系统对外界 社会相对不够开放,生产使用时间较长,有的要到大 修时才进行检定或更换。考虑到经济性应选用校准 简单、互换性好、易安装、维护修理的计量器具。计 量范围应包括工作或生产设计要求计量参数变动范 围,即工作极大计量值、额定值等,并且与参数变动 范围相差不大。

四、油料计量器具的使用管理

使用计量器具应注意符合法制计量的要求,要在技术管理制度上明确计量检定系统、量值传递或溯源技术程度、方法等内容。选型合理,注意安装、调试、校准、检定、维护保养;测量过程"程序化",管理制度"文件化",测量设备的校准状态"标志化"。检定、校准计量器具应按计量检定系统、检定规程、产品标准进行。计量检定规程有国家级、部门级、地方级三类,计量标准也分国家计量标准(基准)、部门计量标准、企业或事业计量标准。标准还可分社会公用计量标准和行业(部门)及单位内部使用计量标

准。计量标准用于检定计量器具,保证计量器具的 量值传递。若没有国内现成检定规程的计量器具 的,其校准或检定工作应依据国际计量组织的计量 建议或设备的产品使用说明书等技术文件校准。按 计量技术法规、规范、规程检定不合格的计量器具不 能使用。经检定、修理后仍不合格或国家明令淘汰 的计量器具应停止使用。相关部门应对计量器具分 类、分级、专业分工进行管理,采用标识、封缄(如封 铅)等管理方法。应注意对测量(使用)环境条件控 制,在非标准条件下对数据修正,制定工作制度、程 序,防止出现误操作和测量设备损坏,对不合格的数 据和测量设备应查找原因和不合格时间。例如,查 寻测量工作记录,对数据采用数理统计方法处理,对 误差进行分析研究等。对计量器具有强制管理和非 强制管理两种规定方法。国家重点管理"加油机、燃 气表、水表、电表等"计量器具,油料、天然气的计量 器具检定周期应按计量检定规程的规定进行。例 如,加油机每半年检定一次,工业用燃气表、煤气表 一年检定一次,家用水表、电表等首次使用前检定。 计量器具的检定工作应按"经济合理、就地就近"的 原则,对数量多或要求及时检定的计量器具,相关部 门也可考虑建立此类计量标准,做为部门最高计量 标准进行量值传递。计量标准(器具)通常建立在检 定或校准实验室内,检定工作可分现场检定(校准) 与实验室检定两类。总的来说,使用管理包括日常 质量维护和测量及数据记录建立、建档,测量设备计 量确认、正确使用等,通常应考虑从科学原理和技术 措施上确保测量结果的准确性和统一性。

油料计量体系包括油料生产质量监控、经营管理监测、能耗(节能)计量、环境检测、安全防护检测、科研保障等方面。油料计量技术具有统一性、准确性、溯源性、权威性、法制性、社会性(广泛性)等特点。做为油料计量主要项目的容量、原油大流量等项目,石油行业已有国家级专业计量检定站,通用的计量器具应按政府计量部门有关规定管理。对进口的计量器具按国家规定进行型式鉴定、批准、检定管理。比一般产品生产管理严格的是计量器具的生产、修理应有国家颁发的许可证,使用时一般要求定期检定、校准。计量设备的管理依据计量技术规程、规范、国家计量检定系统表等计量技术法规。计量器具的产品标准、检验标准应与计量检定规程协调一致。计量科研成果(如油料计量标准、检定规程

产生原油途耗的原因分析

陈文莹*

(广州石油化工总厂华德石化公司)

陈文莹:产生原油途耗的原因分析,油气储运,2003,22(3) 53~54。

摘 要 原油途耗是石油化工行业经济考核的一个重要指标,途耗的产生主要与装货港、载货船、采样方法、罐内明水、密度、油温等因素有关。针对一些石化企业原油需要油船运输的特点来分析途耗形成的原因,通过采取相应措施,可以减少计量误差,降低途耗,减少经济损失。

主题词 原油途耗 形成 原因 分析

原油途耗是石油、化工行业原油计量的一个重要指标,低途耗率是石化企业追求的目标。但很多石化企业年途耗率居高不下,给企业造成了一定的经济损失。

一、产生途耗的原因

原油途耗是在从装货港到载货船、再到目的地的过程中形成的。通常原油在装货港地分析其密度、含水率、杂质、含硫量等数据,提单量就是根据这些数据来计算的。而买方的卸船量是由买方实验室采集油船油样进行分析其密度、含水率后计算得出

等)得到国家计量行政部门确认,当作为统一量值的 手段时,则具有法律上的作用,即属于强制性管理的 性质。经政府授权的法定计量机构,可建立社会公 用计量标准,从事计量仲裁检定等工作。当出现计 量纠纷时,做出技术仲裁。一般地说计量技术管理 是按科学规律办事,不带强制性。法制计量管理具 有强制性。例如计量行政部门按《计量法及实施细则》进行的计量监督与管理、执法工作。计量技术工 作则带有监督与技术服务的工作性质。应依据《计 量法》等计量技术法规、GB/T19022.1《测量设备的 计量确认体系》、《校准、检验试验室技术能力的通用 要求》等标准,完善单位的计量检测体系。通过法制、 行政等管理方法监督、检查、协调、组织、指挥油料计 的,所以当供方密度、含水率与买方密度、含水率之间有较大差异时,就产生了一定量的途耗。在卖方和买方含水率相同条件下,当密度相差±0.1%时,提单量就与卸船量产生较大偏差。若含水率出现较大差异时,要根据验舱明水量及罐检明水量总体考虑,某些情况下,卖方含水率大,买方含水率小,这主要是由于在运输过程中一部分油包水沉降到船舱底部成为明水层的原因。

卖方的原油装载到油船上运输到目的地,这当中装载船的因素很重要。目前国内很多石化行业为了节约成本,大部分租用比较旧的船,这些船多为70年代建造,船舱严重变形,很多船的舱容表已超

量技术工作,保证计量检测质量。

研究油料计量技术的工作规律,总结历史经验, 开发与应用计量新技术和先进的技术管理方法。计 量器具是油料计量技术管理和研究的中心,计量技术、管理制度、工作程序等是质量保证的重要因素。 要正确处理好人与计量设备(器具)的辩证关系。在 计量检测设备朝着智能化、计算机化、数字化方向发 展过程中,不断研究、解决新问题,开发新技术,改造或完善现有计量设备,提高油料计量设备的精确度。

> (收稿日期:2002-07-17) 编辑:孟凡强